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WS08.01 Réiteach Fadhbanna mar “Mhodh” seachas mar “Sprioc’

T4 18 mbonn deich cent ag Sean ina thiachdg agus ta 22 bonn cuig cent ag Eoin

ina thiachog.

Beartaionn siad ar bhonn amhain a thégaint as gach tiachdg gach 14 agus iad a

chur isteach i mbosca airgid go dti nach mbionn bonn ar bith fagtha ag duine acu ina
thiachog.

Cathain a bhionn nios mé airgid ag Eoin ina thiachég na ag Sean?
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WS08.02 Buneolas Neamhfhoimiuil ar Theorainneacha agus ar
Leaninachas Feidhmeanna

Gniomhaiocht Scoldiri: Coincheap na Teorann

Aidhm: Imscradu a dhéanamh ar threochtai luachanna feidhmeanna éagstula agus x ag druidim le x,

2 —
Mé: f(x)=x+3, g(x)="—2 and h(x)=——.
x-3 x-3
1. Comhlanaigh an tabla a leanas:
x 2.9 2.99 2.999 | 2.9999 3 3.0001 3.001 3.01 3.1
f(x)=x+3
) = x2-9
g = x—3
hx) = —
X = x—3
2. Agus x ag druidim le 3 (ach x # 3), an bhfuil luach gach ceann de na feidhmeanna a leanas ag

druidim le luach seasta?
Ma t34, faigh an luach sin.
Muna bhfuil, an féidir leat cuntas a thabhairt ar a bhfuil ag tarly, dar leat?

(i) f(x)=x+3

. _x*-9
(i) g(x)= ~—3
(iii) h(X):é




Tasc 1

Déan anailis ar gach ceann de na grafanna thios agus cinn an bhfuil an fheidhm a seasann gach ceann di
leandnach.
Muna bhfuil, luaigh an fath go bhfuil an fheidhm neamhleantinach.

(i) fix—=>x+3

(ii) x+1, ifx<2
y:

x%, ifx>2

(iii) x*, ifx<0
g(x)= .
2x, ifx=0 10




Tasc 2

De réir gach ceann de na grafanna feidhme f (x) a leanas:
(i)  Faighlim f(x).
(ii) Cinn an bhfuil f(x) leantnach ag x = a.

(a) (b)

(9 (d)

(e)




Réitigh ar (a) go (f) thuas:

(a)
(b)
(9
(d)
(e)
)

(1)
(1)
()
(1)
(1)
()

Ta leantinach ag a
Nil leantinach ag a
Nil leantinach ag a
Nil leantinach ag a
Nil leantinach ag a
Nil leantnach ag a

(ii)
(ii)
(ii)
(ii)
(ii)
(ii)

Is é 2 an teorainn
Nil teorainn ann
Nil teorainn ann
Is é 2 an teorainn
Nil teorainn ann
Nil teorainn ann



WS08.03 Buneolas ar Chalcalas

Roinn A: Gniomhaiocht Scoldiri 3 - Cuid 1

1. (i) Tadha shoitheach shorcdireacha, A agus B, 4 lionadh le huisce.
Téann toirt an uisce i méad ag an rata céanna sa da shoitheach agus is é 12 cm airde an da
cheann. Sceitsedil graf a 1éirionn an rata ag a n-athraionn leibhéal airde an uisce le ham don da
shoitheach. Cuir an da shoitheach ar an ngraf céanna.
Ta Soitheach A 1an tar éis 6 shoicind agus ta Soitheach B lan tar éis 24 soicind.

&
>

Airde i cm (h)

1 1 L L
T T T T
6 12 18 24

Am i soicindi (t)

v

(ii) Cén fath a nglacann sé nios m6 ama ar B lionadh?

2. (i) Snionn uisce isteach i soitheach ata i bhfoirm céin inbhéartaithe mar a léiritear thios.
Téann toirt an uisce i méad ag an rata céanna leis an da shoitheach thuas.
T4 airde agus ga an tsoithigh ionann le hairde agus ga Shoitheach B.
Cén fad ama a thégfaidh sé an soitheach a lionadh?

(ii) Agus uisce a dhoirteadh isteach sa soitheach, sceitseail breacghraf ag léirit conas a athraionn
leibhéal airde an uisce le ham.

[ury
[\ ]
1
1

Airdeicm (h)

72

Am i soicindi (t)



Roinn A: Gniomhaiocht Scoldiri 4

Beartaionn roinnt scolairi Idirbhliana ar thurgnamh ar luas tairiseach a dhéanamh. Bionn plé ranga acu ar
ca mbeadh eiseamlair de luas tairiseach le feiceail acu, b’théidir. Tagann siad ar chinneadh dul go staisitin
traenach agus traein a roghnu nach bhfuil le stopadh ag an stdisiin sin agus gur décha go ngluaisfidh an
traein sin tharstu ar luas tairiseach. Socraionn beirt scolairi 6n rang ar sheasamh 100 méadar 6na chéile ag
dha fhoirceann an ardain agus am taistil na traenach idir an da phointe sin a thomhas.

100 méadar
2. Cén luas ar a dtaistealaionn an traein thar an mbeirt scolairi i km/uair?
3. D4 mbeadh an muinteoir ina s(h)easamh leathsli idir an bheirt scolairi le maoirseacht a dhéanamh
ar an turgnambh, cén luas ar ar thaistil an traein thar an muinteoir, dar leat. Tabhair ctis le do

fhreagra.




Roinn A: Gniomhaiocht Scoldiri 5

[ gCraobhchomortais an Domhain 2009 i mBeirlin, ghndthaigh Usain Bolt an Churiarracht
Dhomhanda do ras 100 m na bhfear, a chriochnaigh sé i 9.58 soicind.
Féach thios tabla de am scoilte Usain Bolt gach 10 méadar le linn an rasa.

Fad (m) 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Am (s) 1.89 2.88 3.78 4.64 5.47 6.29 7.10 7.92 8.75 9.58

1] Rad

100 _Ta

20 #__ﬂ*"'

80 fﬂ-"'

70 .JPEJ-"

&0 ﬂ"{

50 ._‘_ﬁ-’

40 Fg"‘.

30 Nﬂ.ﬂ"'

20 _ﬂ'

1 o Am

u‘% """"" 1 2 3 * B s 7 8 s "

1.  Cé chomh tapa agus a rith Usain Bolt le linn an rasa, dar leat? Tabhair do fthreagra ceart go dti dha
ionad dheachulacha i m/soic.

2. Andéigh leat gur rith sé ar an luas seo i rith an rasa ar fad? Tabhair dhd chuiis le do fhreagra.

3. Cad d6 a seasann do fhreagra ar Cheist 1, dar leat?




(i) Bain usdid as rial6ir agus ceangail na pointi (0, 0) agus (9.58, 100) ar an ngraf thios.

1o Fad
100
a0 ._ﬂ*
&0 ﬂr-"

70 o

&0 o

50 o

40 g-"".

ki Es)
20 . Eﬂ'

(ii) Faigh fana na line seo.

(iii) Té& ainm speisialta ar an line a cheanglaionn (0,0) le (9.58,100).
Tugtar line sheicint leis an gcuar thuas uirthi.
Cad a thugann td faoi deara maidir le fina an line sheicint seo?

Conas ab fhéidir linn, dar leat, luas Usain a riomh 1 soicind amhain go cruinn isteach sa ras?

-10-



Roinn A: Gniomhaiocht Scoldiri 6 - Cuid 1

Féach thios graf faid-ama an chéad deich néiméad i ras réamhaclaiochta ag Victoria Pendleton,
buaiteoir an bhonn 6ir sna Cluichi Oilimpeacha.

T Fad i km

on

B =(9,4.05

3] C=(8.32)

3

E =(5,1.25)

A=(3.045) Am i Néiméid

=

0 1 2 EE 5 & 1 8 9 10
1. Cad é meanluas Victoria Pendleton i km/n6im thar an 10 néiméad seo?
2. Teastaionn on gcoéitsedlai a fhail amach cad é a luas ag 3 ndiméad go cruinn le linn na

réamhaclaiochta seo. Mar chabhair duit i bhfreagairt na ceiste seo, déan mar a leanas:
(i) Bain usaid as do rial6ir agus breac isteach na seicint [AB], [AC], [AD], [AE].
(ii) Combhlanaigh an tabla thios. Biodh freagraf ceart go dti 2 ionad dheachulacha.

Fana an tseicint [AB] = Meanluas idir A agus B =
Fana an tseicint [AC] = Meénluas idir A agus C =
Fana an tseicint [AD] = Medanluas idir A agus D =
Fana an tseicint [AE] = Meanluas idir A agus E =
3. Cén seiceant arb é an meastachan is congaraf do luas Victoria é tar éis 3 néiméad go cruinn?
4. Conas a d’fhéadfa, b’théidir, meastachdn nios fearr a riomh do luas Victoria tar éis 3 néiméad go
cruinn?

-11-



WS08.04

Imscrddu ar Fhanai Tadhlaithe agus Ratai Athraithe

1.

Taispednfar sleamhnain le feidhmeanna éagsula léirithe orthu. Comhlanaigh an tabla seo a leanas.

Feidhm Fana ag gach pointe ar an bhfeidhm Cothromoflgnzn fheidhm
f(x)=3 f'(x) =
gx) =1 g'(x)=
h(x) = -1 h'(x) =
dy
=_3 CA—
Y dx
f&x)=n f'x) =

[s ionann diorthach tairisigh agus

Taispeanfar sleamhnain le feidhmeanna éagsula léirithe orthu. Comhlanaigh an tabla seo a leanas.

Cothromoid an fheidhm

(ait a bhfuil n tairiseach)

Feidhm Fana ag gach pointe ar an bhfeidhm fana
fx)=x f'e) =
gx)=x+2 g'(x) =
3 '
h(x) = 7% h'(x) =
3 dy
y = Ex +3 dx
p(x) = —x
k(x)=—x+3
f(x) =nx

fx)=nx+c

(4it a bhfuil n agus c tairiseach)

[s ionann diorthach f(x) = nx agus

Is ionann diorthach f(x) = nx + c agus

-12-




Ta graf na feidhme f(x) = x? ar leathanach 14.

(a) Riomh fanai na dtadhlaithe ag na pointi luaite agus breac do fhreagrai isteach sa tabla thios.
Nod: Cabhroidh rialéir leat fanai na dtadhlaithe a léambh.

(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. Fana an A
tadhlai R
-3 \ /
-2 \ 6 //
-1 4
0
1
et -
2 - ) - 0 ) 3
3
4
2
-
- ) - 0 )
2
4
=6
(c) Cé acu diobh seo a sheasann do thana na feidhme?
@ fo=x+2 i) f=2 (i)  f'(x) = 2x

Tabhair cuis le do fhreagra.

-13-



Graf f(x) = x2

-14-



Chun an cleachtadh thios a chomhlan, féach graf na feidhme g(x) = 2x? at4 ar an gclar.

(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi 1éirithe agus breac do fthreagrai isteach sa
tabla thios.

(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

X Fana an ‘
tadhlai \ 16 /
-3 \ /
-2 12
-1 8
0
4
-
2 3 2 0 4 2 3
3 _4
8
A
-
3 2 0 9 2 3
4
8
-12
(c) [s i cothromoid an fheidhm fana, g'(x), na:

~15-



Chun an cleachtadh thios a chomhlanu, féach graf na feidhme h(x) = 3x?2 at4 ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi l1éirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. | Fdnaan A
tadhlai
-3 18 24
\\ 271 //
—2 -12 10
10
-1 -6 15
12
0 0 o
1 Z 6
3
1
2 2 h-o‘ -
-3 -2 -1 l 2 3
3 18
15
12
9
6
3
o
3 2 |4 I 3 2 3
—J
=6
=9
10
1Tz
1
1rJ
19
10

(c) Is i cothroméid an fheidhm fana, h'(x), na: ' (x) =ex

-16-



6.

Chun an cleachtadh thios a chomhlanu, féach graf na feidhme y = —4x? até ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi léirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. | Fdnaan A
Tadhlai -
— S
-3 ~ B ~ 1o ) ]
Y
_2 _8
N\
/ 10 \
_1 4
14
T
0 =20
24 \
1 / nQ \
/ 9 \
2 32
36
3
0
D0
YU
e
O
o)
L
Q
O
A
v o
_2 ) _ .10 2 3
X
0
—O
ko ]
! W4
&L
=10
20
=4U
DA
=47
, 4. . / dy ,
(c) Is i cothromoéid an fheidhm fana, —o ha

-17-



Féach ceisteanna 3, 4, 5, agus 6 chun an tabla thios a chomhlanu.

Feidhm, f (x) Fana na Feidhme né f'(x)

fO)y=x* | f'(x)=

glx) =2x* | g'(x) =

h(x) =3x%2 | h'(x) =
2 |
dx

k(x) =10x% | k'(x) =

y = —4x

fO)=ax? | f'(x)=

-18-



Chun an cleachtadh thios a chomhlanu, féach graf na feidhme f(x) = x? — x — 6 at4 ar an gclar.
(a) Cad i cothroméid an fheidhm fana, f'(x), dar leat?
(b) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi léirithe.

(c) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.
. Fana an
Tadhlai A
-3 6
-2 \ 4
0 0 T A
\ , /"
1 \ /
4.
2 T
.y '
3 A\
-8
A
2
-
> 0 4 ,
- —4 - 4 J
=2
4
6
8
(d) [s i cothroméid an fheidhm fana, f'(x), na:
(e) Cuir seo i gcomparaid le do réamh-mheas i gcuid (a).
Cén choncluid is féidir a bhaint as an bhfeidhm fana a aimsit i gcas na feidhme
deireanai?
() Teastaionn 6 Phadraig a thail amach cad { fana f(x) nuair x = 1.5

Ta roinnt slite ann chun fana f (x) a mheas/riomh nuair x = 1.5.

(i) 0O ghraf f(x) sa chomhad GeoGebra, cad ba mheastachan maith ar fhana

f(x) nuair x = 1.5?

(ii) 0 liosta na bhfanai sa tabla, cad ba mheastachan maith ar fhana f (x) nuair
x =1.57

(iii) O ghraf f'(x), cad ba mheastachan maith ar fhana f(x) nuair x = 1.5?
(Taispean do chuid oibre ar an ngraf)

(iv)  On gcothroméid f'(x), cad i fana f(x) nuair x = 1.5?

(a) Cad i cothromoéid an fheidhm fana (f'(x)) de f(x) = x? — x?

b) Cad { fana tadhlai na feidhme f(x) = x? — x nuair x = 3?
(

-19-



10. Chun an cleachtadh thios a chomhlanu, féach graf na feidhme f(x) = x3 ata ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na point{ l1éirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. | Fdnaan A
Tadhlai 24 I
-3
18 /
-2
12
/
-1 6 /
0
o
_r- _r — 0 0. »)
1 1 T » 4
/ N
2 / 12
3 18
/
/ 24
24
18
12
6
) ) 0 X : ™
3 . 2
(c) Cad é cruth an fheidhm fana?
(d) Conas a dhearbh6fa é seo?
Is { an mhathairfheidhm do chothroméidi cearnacha na y = x2.
Cuimsionn y = x? na pointi seo: (-3,9), (-2,4), (-1, 1), (0,0), (L, 1), (2,4), (39).
Cuimsionn an fheidhm fana agatsa na
pointi: 3 )2 )EL )00) L) @) B )

Is i cothroméid an fheidhm fana, f'(x), na:

-20-



11. Chun an cleachtadh thios a chomhlanu, féach graf na feidhme g(x) = 2x3 ata ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi l1éirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. | Fdnaan A
Tadhlai 48 1

-3
oWt I
00

-2
24

) /
12 /

0

-

! 3 2 0 | 4 2 3
12

2 /

3 / 24
36

/
/ s
42
36
24
12
-
j 0 1 5 2
=3 = = I8 L
(c) [s i cothroméid an fheidhm fana, g’ (x), na:

-21-



12. Chun an cleachtadh thios a chomhlanu, féach graf na feidhme h(x) = 3x3 at ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi léirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

, | Fanaan A
Tadhlai o
4 I
- 1
; /
-2 26 /
36 /
-1 9 /
0 R 18 /
1 9 -3 -2 - ) 3
9 26 ‘/ =1o
/ 36
3 1
l =T
I _'-"1
/L
72
\ /
\ 24 /
/
36
N\ 5 )4
-3 _7 _ 0 ) 3

(c) Is  cothromoéid an fheidhm fana, h'(x), na : 9x2

-22-



13. Féach ceisteanna 10, 11, agus 12 chun an tabla thios a chomhlanu.

Feidhm, f (x) An Fheidhm Fana né f'(x)

f)y=x* | f'(x)=

gx)=2x* | g'(x) =

h(x) =3x3 | h'(x) =

fO)=ax® | f'(x)=

14. Cad iad fanai na bhfeidhmeanna:
(i) h(x) = x8

(i) g(x) =3x1°

(iii) f(x) =5x%—3x—6?

-23-



Cur Sios ar Chuair

Oibrigh i mbeirteanna. Déanann duine amhain cur sios ar theidhm. Tarraingionn an duine eile an
fheidhmn ar a c(h)lar ban, bunaithe ar an gcur sios a dhéanann an chéad duine i.e. ni ccadmhach féachaint
ar an leathanach seo.

£ i(x)

2.\\\\\\ 24
0 0

2 2
4 4
6 6

g(x)

4 4
6 6
h(x) k(x)
64 6
4 4
2 2
-4 2 4 6 H 6

-24-



Grafanna Diorthach a Sceitsedil

Sceitseail grafanna an chéad agus an dara diorthach ag gach ceann de na feidhmeanna thios:

f(x) g(x)
10
204
. 0
10
104 \
10 4
-2
220 4
f'() g'(x)
-10
2 0 2 4
f"(x) 9" (%)
-10
2 0 2 4

-25-




Sceitsedil grafanna an chéad agus an dara diorthach ag gach ceann de na feidhmeanna thios:

h(x) p(x)
404 40+
20+
| /\
2 \M 4 B
20 + 0
0 2 4 6
_40 -
h'(x) p'(x)
2 0 2 4 6
0 2 4 6
h" (x) p" (%)
2 0 2 4 6
0 2 4 6

-26-



Sceitsedil grafanna an chéad agus an dara diorthach ag gach ceann de na feidhmeanna thios:

Jjx) k(x)
20+
4
21 10+
3 4
0
2 1 0 1 2 3
-104
6+
J'(x) k' (x)
0 1 2 3 4
2 1 0 1 2 3
j”(x k”(x)
0 1 2 3 4
2 1 0 1 2 3

-27-



WS08.05 Seisiun GeoGebra

Gniomhaiocht A - Feidhmeanna agus Ailgéabar
Tasc 1 - Grafadh Feidhme

1. Oscail Fuinneog GeoGebra.
2. Cinntigh go bhfuil Graphics View, Algebra View agus Input View ar taispeaint.
3. Cliceail ar an Input Bar le do luchdg agus ansin cléscriobh (x) = x*2. Cliceéil Enter. Ba

choir go bhfeicfi feidhm chearnach sa Graphics View.

Tasc 2 - Grafadh Iliomad Feidhmeanna

Go minic, is fit an gaol idir dha fheidhm n6 nios mé a bhreathnu ag an am céanna (mar shampla, nuair a
bhionn cothroméidi comhuaineacha 4 réiteach). T4 sé furasta roinnt feidhmeanna a ghrafadh ag an am
céanna i GeoGebra.

1. San Input Bar iontriil feidhm nua e.g. f(x) = x + 3.

2. San Input Bar iontrail feidhm eile e.g. g(x) = x2. Féach, nuair a bhionn an dara feidhm &
cruthu agat, go gcaithfidh ti ainm eile a chur uirthi (g(x) sa chas seo). Ma bhaineann tu
usaid as f(x) aris, déanfar forscriobh ar an gcéad ftheidhm. Mas mian leat an triti feidhm a
chruthq, caithfidh td a hainm leithleach féin a chur uirthi agus mar sin de.

3. Tig leat feidhm ar bith, beagnach, a ghrafadh tri GeoGebra a tsaid. Léirionn an tabla thios
duit cinealacha éagsula feidhmeanna agus na horduithe a tisaidtear lena ngrafadh. Tabhair
faoi roinnt diobh a ghrafadh ar an ais chéanna.

Feidhm Sampla Ordu ar Input Bar GeoGebra
Lineach f(x)=3x+2 f(x)=3x+2
Cearnach f(x) = 4x? f(x) =4xx"2
Ciubach flx) =2x3 f(x) =2%x"3
Easpdénantuil f(x)=2* f(x) =2"x
Logartamach f(x) =log,(x) f(x) =log(2,x)
Triantanach f(x) =sin (x + g) f(x) = sin(x + pi/ 2)
Modalach fx) =[x+ 3| f(x) = abs(x + 3)
4. M4 ta feidhmeanna triantanula 4 ngrafadh agat, is maith an smaoineamh é de ghnath an x-

ais a athru ionas go scriobhtar i dtéarmai radian i. Chun seo a dhéanambh, deaschliceail ar
Graphics View. Cliceail ar Graphics ag bun na fuinneoige a thaispeantar (féach an chéad
leathanach eile).
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File Edit View Options Toocls Window Help

LIS

O

» Algebra

+ Graphics

= Function
@ f(x) = sin(x)

Graphics

L Axes
# Grid
Navigation Bar

X Zoom
XAxis : yAxis

Show All Objects
St i

% Graphics ...
T

Ctrl+M

\9 5 T-’z A ; 3\ a5 6 5 3 \10 1
\ B5
( \ / \ /
\/ _1 \J
-15
Input:| )
5. Cliceail ar thab an x-ais.
6. Cliceail ar an an roghchlar anuas in aice le Distance. Roghnaigh /2.
Athroidh sé seo an x-ais go radiain.
. 7. 2 . p .
7. Cliceail ar = chun an thuinneog Preferences a fhagaint.
Fmﬁ
File CsliifowrOp o locism miomarep
&
os
> AIgebra
= Function re |
o f(x) = sin(x) .| A EE® ;
BagfC| xAxis s | Grid
is
5 [¥1Show Numbers
Positive Direction Only
Distance: 4
: \
Ticks: | \
\ Label: it |
-9 -8 : : 8 9 10 11
\ Cross at: 0.0 Stick to Edge
\
! Input: o !
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Task 3 -Grafadh Linte Ingearacha agus Cothromdnacha

Agus moran fadhbanna & réiteach, is tairbheach go minic line shonrach ingearach né chothromanach a
ghrafadh. Is furasta é seo a dhéanambh.

1. Oscail fuinneog nua GeoGebra.

2. Ar an Input Bar iontrail x = —2. Crutho6idh sé seo line ingearach ata comhthreomhar leis an y - ais
agus ag dul trid an bpointe (-2, 0).

3. Aran Input Bar iontrail y = 5. Cruthéidh sé seo line chothromanach atd comhthreomhar leis an x -
ais agus ag dul trid an bpointe (0, 5).

File Edit View Perspectives Options Tools Window Help

Algebra & [Graphics
=Free Objects  |[LJE c - I - e -+ -

joarx=-2 [T 87
ab:y=5 x=-2 3
Dependent Obje ]

1
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Tasc 4 -Réiteach Cothromdéidi Comhuaineacha ar Mhodh Grafach

Is minic gur tairbheach cur chuige grafach nuair a bhionn dha chothromoéid a réiteach go comhuaineach, go
mor mor ma ta an réiteach ailgéabrach deacair. Cé gur minic nach solathréidh graf ach neasréiteach, is
tairbheach do scolairi go mbeadh rochtain acu ar seo. Is féidir isaid a bhaint as GeoGebra chun réiteach dha
fhadhb go comhuaineach a léiriu.

1. Athscriobh na cothroméidi a leanas, ionas gur feidhm ag x é y. (Féach go ndéanfaidh GeoGebra na
cothromoidi seo a ghrafadh nuair a iontrailtear iad sa bhfoirm thios; d’ainneoin seo, mas mian le
scolairi na feidheanna seo a ghrafadh le ldimh chun cothroméidi comhuaineacha a réiteach, beidh orthu
an chothromoid a scriobh i bhfoirm feidhme).

2 _ =
x—y=0
2x—y+1=0

2. Oscail fuinneog nua GeoGebra. lontrail an da fheidhm (meabhraigh ainmneacha éagstla a chur
orthu) ar an Input Bar. B’fhéidir go mba chabhair duit dath difridil a chur ar gach feidhm.

3. Na x-chomhordandidi ata ag pointi trasnaithe ghrafanna na bhfeidhmeanna, is iad seo réitigh na
gcothromoidi comhuaineacha. Is féidir neasluach na bpointi seo a mheas leis an tsil - is féidir linn,
afach, réiteach cruinn a aimsiu tri isaid a bhaint as GeoGebra. Ar an Toolbar, clicedil ar an gcnaipe
New Point agus 6n roghchlar anuas roghnaigh an cnaipe Intersect Two Objects.

4. Clicedil ait ar bith ar Fheidhm 1 agus ansin ait ar bith ar Fheidhm 2 (sa Graphics View) agus
aimseoidh GeoGebra na pointi trasnaithe. Taispeanfar comhordanaidi na bpointi trasnaithe ar

Algebra View. Is iad seo na réitigh chomhuaineacha ata ag an da chothromoid .
A G-euﬁebra EIL |

File Edit View Perspectives Options Tools Window Help
L]
L ]

J;b;@@d«.v ][] e

o ) | | Drag orselect objects (Esc) &
Algebra A ) (2] |Graphics ==
® Mew Point -
= Free C

= f
Y

ABC
)

-
B,\ Point on Object

Deper
f Attach / Detach Point

“ Intersect Two Objects '

L ]
-0 Midpoint or Center

.Z Complex Number 7 4_

Input 1@

Task 5 - Eagothroméidi Modalacha a Réiteach

Ag baint Usaid as GeoGebra mar ais, réitigh an éagothroime mhodalach |x — 2| < 3. (Nod: Bain usaid as cur
chuige grafach)
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Gniomhaiocht B - Feidhmeanna agus Calcalas
Tasc 1 -Imscrudii ar Fhdanai na dTadhlaithe leis an gCuar

Is ceann de bhunchoincheapa an Chalcalais é go dtugtar rata athraithe meandarach feidhme ag fana an
tadhlai ag an bpointe sin agus gur féidir go dtiocfadh athrd ar an bhfana seo de réir mar a ghluaiseann tu
feadh na feidhme. Is féidir é seo a léirit le GeoGebra.

1. Oscail fuinneog nuai GeoGebra. Cinntigh go bhfuil Algebra View, Graphics View1 agus Input Bar 1
le feiceail.

2. Cruthaigh feidhm f(x) = x?2 tri f (x) = x"2 a chl6scriobh san Input Bar.

3. Roghnaigh an cnaipe Point on Object 6n Toolbar agus cliceail ait ar bith ar an bhfeidhm chun
pointe a chruthu uirthi (ar a dtugtar A4). Tig leat an pointe A a bhogadh thart trina tharraingt ach
fanfaidh sé ar an bhfeidhm i gcénai.

c- M- .
X Intersect Two Objects
_-' Widpaint or Centre
oZ| ComplexNumber
3 4

Input . Qc)

4. Roghnaigh an cnaipe Tangents 6n Toolbar agus clicedil ar phointe A agus ansin cliceail ar an
bhfeidhm. Cruthéidh sé seo tadhlai leis an bhfeidhm trid an bpointe A.

EZ GeoGebra

File Edit View Optiong_Zaals Window Help

BEE P SoEHNEED o

¥ Algebra

Line I

= Function
|

L0 fx) = x? [
Parallel Line
= Point =—
L@ A=(2,4)
Perpendicular Bisector
,é‘ Angle Bisector
<p Tangenis
;/-/‘ BestFit Line
4
& Locus
) 2 [
Input i@

5. Tig leat an tadhlai leis an gcuar a scridd ag pointe ar bith; nil le déanamh ach an pointe A a
tharraingt timpeall an chuair.
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6. Ba mhaith linn imscrida a dhéanamh ar conas a athrafonn fana an chuair (diorthach) 6 phointe go

8.

pointe. Chun seo a dhéanamh, roghnaigh Slope 6n Toolbar agus clicedil ar an tadhlai. Crutho6idh sé
seo triantan beag ‘ardu/rith’ mar arb é an t-ardd an fhana. Agus an pointe A a tharraingt agat
timpeall na feidhme, tig leat an t-athra a thagann ar an bhfana a theiceail.

Munar mian leat ach an thana ag luachanna sonracha ar x a fheicedil (e.g. -2, -1, 0, 1, 2 etc.) cliceail
ar Options sa Menu Bar, ansin Point Capturing agus Fixed to Grid. Anois, agus tu ag tarraingt an
phointe A timpeall na feidhme, nf thuirlingeoid sé ach ar luachanna sonracha.

o] o

-
< | Angle
I =/ Function d- = |

@ f(x) = x* ¥
Angle with Given Size
= Line <)
@ ary=2.04x-1.04
= Point ™« Distance or Length \
@ A=(1.02,1.08) = /
< / T > 6 /

{12} Create List ‘

/

al Input| 9‘ 1)

[s féidir linn patrin na bhfanai n6 an fheidhm fhana ag f(x) a thaispedint i gcipla céimeanna
gearra. Is ga ddinn pointe nua B a chruthd, ag a bhfuil an x-chomhordanaid chéanna le pointe A ach
y-chomhordanaid cothrom le fana an tadhlai leis an gcuar ag pointe A. Chun seo a dhéanamh, san
Input Bar cléscriobh B =(x(A), slope(a)) agus cliceail ENTER. Taispeanfar pointe nua B sa Graphics
View.

File Edit View Options Tools Window Help

@l
o
----.--.--.- o
v Algebra - Graphics
| = Function |
@ f(x) = x?
= Line
@ a:y=2.04x-1.04
= Number e
o m=2.04
= Point
L@ A=(1.02,1.04)
4
/ m=204
5 1 2 7 2
put: i;&:S(f«!slope(ai)ﬁ @: @
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9. De réir mar a aistrionn td pointe A timpeall an chuir, aistreoidh pointe B freisin. Taispeanann pointe
B luach na fana ag gach pointe feadh an chuair. Mas mian leat cruth an phatrdin seo a fheiceail,
DEASCHLICEAIL ar phointe B agus roghnaigh Trace On. Anois, de réir mar a aistrionn ti pointe A
timpeall an chuair, rianfaidh pointe B fana, ag léirii an phatriin a dhéanann na fanai (i.e. an

,
diorthach).
Q GeolGebra =
IFile Edit View Options Tools Window Help
@)
[
+ Algebra ~ Graphics
|| = Function ClEe~ | W~ @~ »~ i
Lo f(x) = x2
= Line
=@ ary=2.99x-2.23
= Number =
@ m=299
= Point
L@ A=(1.49,2.23)
-G B=(1.49,2.99)
q
- m=2.99
B
Point B: (x(A), Slope[a])
Polar Coordinates
‘.| Show Object
& Trace On >
2 4 2 0 Rename
4 Delete
= Object Properties ...
Input: =

Tasc 2 - Cad is Pointe Casaidh ann?

Deir Peadar: “Is pointe casaidh é pointe ar fheidhm, mé t4 fana an tadhlai ag an bpointe sin ionann le
nialas”. Bain usdid as GeoGebra agus imscridaigh an raiteas sin i dtaca le roinnt feidhmeanna simpli e.g.

f(x)=x" agus f(x)=x".An bhfuil an ceart ag Peadar? Minigh.

-l

o

Oscail fuinneog nua GeoGebra.
Graf an fheidhm f(x) = x2.

Cruthaigh pointe A ar an gcuar agus breac tadhlaf leis an gcuar ag an bpointe sin.
Riomh fana an tadhlai.

Aistrigh an pointe A ionas go bfuil sé lonnaithe go cruinn ar an mbunphointe (0, 0). Cad a thugann tu

faoi deara maidir le fina an tadhlai? An bhfuil an toradh seo ag teacht le raiteas Pheadair? Minigh.
Cliceail faoi dh6 ar an bhfeidhm san Algebra View agus athraigh { ionas gurb é atd ann anois na

flx) = x3.

Aistrigh an pointe A ionas go bhfuil sé lonnaithe go cruinn ar an mbunphointe (0, 0). An pointe

casaidh é seo? Cad a thugann ta faoi deara maidir le fana an tadhlai? An bhfuil sé seo ag teacht le
raiteas Pheadair? Minigh.
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Bitear ag suil leis go mbeadh scolairi Ardteistiméireachta abalta diorthaigh feidhmeanna éagsila a
sceitsedil, ag tarraignt ar a dtuiscint ar conas a athraionn fana na bunfheidhme. Bitear ag suil leis, freisin, go

mbeadh siad abalta diorthaigh feidhmeanna éagsula a shainaithint. Is féidir diorthaigh feidhme a ghrafadh
gan dua ag baint usaide as GeoGebra.

1. Oscail fuinneog nua GeoGebra.

2. Graf an theidhm chitbach f(x) = (x + 2)(x — 1)(x — 4). Athscalaigh agus athlonnaigh na haiseanna
ionas go léireofar sainghnéithe tabhachtacha uile f(x).

@osens

= ]
File Edit View Perspecives Options Tools Window Help
LA [
Algebra BEE
= Free Objects i
2 fE)=(+2) |
Dependent Otjects e
10
s
o
s 4 B) 2 5 o 3 ) s ) 7
5]
10
4 el ’
input|

d o

3. Aran Input Bar, closcriobh ‘Derivative[f]’. Grafaidh sé seo f'(x) - diorthach f(x) - anuas ar an
mbunfheidhm. Ba chéir go mba léir gur feidhm chearnach an diorthach.

File Edit View Perspectves Options Tools Window Help
3 ) 1| (| g | Drag or select objedis (Esc) @l
Algedra O] aphics BER
= Free Objects In - H- - M-
Gy = ()
= Dependent Objects P
-3 Plx) =3=2—¢
10
s 3
o
5 = 3 2 1 [ 2 3 a 5 g 7
5
10|
L | G
input:| ]

-35-



4. San Input Bar, closcriobh ‘Derivative[f']. Grafaidh sé seo f''(x) - an dara diorthach ag f (x) - anuas

ar an mbunfheidhm agus ar an gcéad diorthach. Ba chéir go mba 1éir go bhfuil an dara diorthach
lineach.

|Algebra [C]
= Free Objects

@ f(x)=(x+2)(
= Dependent Objects
@ F(x)=3x2—€
L@ ) =6x-6

i~

Input;

5. D’fhéadfa bosca ionchuir a chur leis an gcomhad seo, rud a cheadodh duit an chéad theidhm a athra.
Chun bosca ionchuir a chrutha, cliceail ar an Insert Input Box sa Toolbar.

GeoGebra

File Edit View Options Tools Window Help

D0 RS o] [ FAINIE = BN

» Algebra

232 Slider
= Function = 5
o f(x) = (x+2) (x— ©3 CheckB| Hide Objects 7 I

r
@ fi(x) =3x2—6x-

Insert Button
@ f'(x) =6x—6
a=(1] InsertInput Box
o8

N

// VNEN

lnpulil

| @

6. Clicedil it ar bith sa Graphics View chun bosca ionchuir a chrutht. Taispednfar fuinneog nua. Sa
bhosca dar teideal Caption, cléscriobh ainm do do bhosca ionchuir e.g. My Function.
7. Saroghchlar anuas le hais Linked Object roghnaigh an chéad iontrail 6n liosta -

f(x) = (x+ 2)(x — 1)(x — 4). Cliceail ar Apply chun an fhuinneog a dhiinadh agus an bosca
ionchuir a chruthu.
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F GeoGebra

File Edit View Options Tools Window Help

.-..D... ozB 05
o
» Algebra Graj
= Function
9 f(x) = (x+2) (x - \ /1
@ f(x) =3x>—6x-
@ f'(x) =6x—6
0
(€ nput Box = /
Captior ly Function 6
Linked Object: - 4
|
o -
7 '(x) = 6x-6
1
R \
‘ ] 5 /f
Inpm‘ :‘ ]

8. Cliceadil it ar bith sa bhosca ionchuir agus déan eagarthdireacht ar an iontrail chun do theidhm a
mhodhnt. Nuair a dhéanann tu é seo, atarraingionn GeoGebra an chéad agus an dara diorthach go

huathtoibrioch.

9. Is féidir usaid a bhaint as an gcnaipe show/hide in Algebra View chun ceann de na tri ghraf né na tri
ghraf go huile a thaispedint ag an am céanna. D’fhéadfadh sé seo bheith mar bhonn do
ghniomhaiocht shimpli athdhéanaimh do do scoldiri, ina dtaispeanfa feidhm ddibh agus go n-iarrfa
orthu an chéad agus an dara diorthach a sceitsedil. Thiocfadh leat ansin na feidhmeanna diorthaigh

a thaispeaint chun réitigh a chur ar fail.

GeoGebra

File Edit View Options Tools Window Help

LA Molo]<]

EG]
0

» Algebra = phlcs

ction

~ @~ Av\@/ Medium ~ A~

x) = (x+2) (x—
) =2x+1
I'(x) = 2

9

My FunctigQ(x + 2

) (x-1) 8

mn 3

Input:
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Tasc 2 -Pointi Casaidh agus Pointi Athchasaidh a Aimsit

[s féidir pointi casaidh agus pointi athchasaidh feidhme a shainaithint ach féachaint ar chéad agus ar dhara
diorthach feidhme. Mas ga duit na pointi seo a shainaithint go tapa, ta orduithe ionsuite i GeoGebra chun é

seo a dhéanamh.

1.
2.

3.

Oscail fuinneog nua GeoGebra.

Iontrail an fheidhm f(x) = (x+3)(x+1)(x—1) san Input Bar.
Closcriobh isteach san Input Bar ‘“TurningPoint[f]’. Taispeanfar pointi casaidh na feidhme sa
Graphics View agus san Algebra View. Féach, afach, go bhfuil an t-ordd ‘Extremum[f]’ in ait
‘TurningPoint[f]’ i roinnt leaganacha de GeoGebra.

Chun pointi athchasaidh a aimsi, cléscriobh ‘InflectionPoint[f]". Ba choir go dtaispeanfai anois gach
pointe infhillidh in Algebra View agus i Graphics View.

. ... ..E

raphic:
c M- O-

Algeora

| = Free OBjects

G fx) = (x+3) (

= Dependent Objects

@ A=(1,0)

i@ B=(-215,3.08)
@ C=(0.15,-3.08)

< i '

Input;|

3

Tasc 3 - An Eifeacht ar an Diorthach md aistritear feidhm comhthreomhar leis an y-ais (aistriti
ingearach)

1. Cruthaigh comhad GeoGebra chun an fheidhm chitubach f(x) = x3 + 3x? — x — 1 a tharraingt.
2. Réamh-mheas an chuma a bheidh ar an bhfeidhm agus déan i a sceitseail i GeoGebra leis an Pen

tool.

File Edit View Optlons Tools Window Help
3
v Q&
L Algebra > Graphlcs nsert Tex 2 l
= Function <>
3 f(x) = 3 +3x2- - Insert Ima
( J Pen
ehand Shape
EZ., Relation between Twe Objects
A\ Probability Calculator °
=/ Function Inspector
4
0
) ’5 4 3 -] ] \i/ 3 3
< i v 1 -
Input:| 33
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3.
4.

N

Déan do réamh-mheas a sheiceadil tri tisaid a bhaint as GeoGebra chun diorthach f(x) a aimsiu.
Tar éis duit do sceitse a sheicedil, scrios amach é tri dheaschliceail sa Graphics View (n6 san Algebra
View) agus Delete a roghnu.

12 GeoGebna @)
File Edit View Options Tools Window Help
(Al | Al 2Nl 71 sl Br]
BEEPEORENTED) 0
| * Algebra “|» Graphics =
= Function
s f(x) = x*+3x2-
| = PenStroke \
+ stroke1 PenStroke stroke1
Show Object
" Show Label
# Trace On 4
7 Absolute Position on Screen
4 ,
# Object Properties ... 3
| /\ |
5 5 2 / 3 Uy i 2 3 ]
Input: R

Cruthaigh slider c (le hathra 6 -5 go 5 i gcéimeanna de 1).

Modhnaigh do bhunfheidhm f (x) ionas gur f(x) = x3 + 3x? — x + ¢ at4 ann anois, 4it ar slider é c.
Tabhair réamh-mheas ar cad a tharléidh do ghraf do fheidhme nuair a athrafonn tt luach c¢? Minigh
do réasunt. Déan do réamh-mheas a sheicedil le GeoGebra tri c a shleamhnu.

D’fhéachamar cheana ar dhiorthach f(x). An féidir leat réamh-mheas a dhéanamh ar cad a
tharléidh do dhiorthach f(x) de réir mar a athraitear luach ¢? Minigh do réasunu.

Déan do réamh-mheas a sheicedil tri dhiorthach f(x) a ghrafadh i GeoGebra agus ansin luach c a
athru ag baint Usdaide as an slider. An raibh an ceart agat i do réamh-mheas? Minigh an éifeacht a
bhionn ag feidhm a aistria go hingearach ar a diorthach.

Scriobh sios tri fheidhm dhifritla chiibacha a bhfuil an fheidhm fana chéanna acu le do
bhunfheidhmf (x). Minigh do rogha.

Feidhm ainaithnid w(x), ta feidhm fana aici w'(x) = 10x — 1. Luaigh foirm fhéideartha do w(x).
Minigh do réasunt. An i seo an t-aon fhoirm amhain do w(x)? An bhféadfa foirm ghinearalta w(x) a
scriobh sios? Dearbhaigh do fhreagra ag baint Gsaide as GeoGebra.

Bain usaid as GeoGebra chun an éifeacht a bhionn ag aistrit cothroménach ar an diorthach a
initchadh. Chun an fheidhm thuas a aistritl go cothromanach, modhnaigh f'(x) ionas gurb é ata ann
nda f(x)=(@+c)®+3(x+c)>—(x+c)—3. Anois ma athraitear ¢, cruthéfar aistrid
cothromanach. Cad a tharlaionn don diorthach ma aistritear an fheidhm go cothroméanach seachas
go hingearach? An dtagann athru ar chruth na feidhme? An dtagann athru ar an diorthach?

T4 fana de -3.64 (slanaithe go dti dha aonad dheachtlacha) ag an bhfeidhm A(r) = cos(r3 — 2)
nuair r = 2 (agus scriofa i radiain). Scriobh sios feidhm thriantanuil ar bith eile a bhfuil an fhana
chéanna aici nuair r = 2. Dearbhaigh do fhreagra ag baint tisaide as GeoGebra.
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Achoimre ar Orduithe Usdideacha chun Feidhmeanna agus Calcalas a Theagasc

Feidhmeanna 1

1. f(x)=x?>—-3*x+2

2. Function]f-1,4]

[Dichliceail an spota gorm in Algebra View le

hais f(x)].
4, y=4

5. Intersect[g, a]

cruthaionn feidhm f(x) = x2 — 3% x + 2

cruthaionn feidhm nua g(x) arb é f(x) é sa
bhfearann —1 < x < 4.

folaionn f(x) i Graphics View

cruthaionn line chothroménach a.

taispeanann pointe trasnaithe g agus a.

Feidhmeanna 2

1. f(x)=x?>—-3xx+2

cruthafonn feidhm f(x) = x2 — 3 *x + 2

2. Slowplot[f]

Folaionn f(x) agus cruthaionn feidhm nua g(x)
agus sleamhndir a smachtaionn an méid de g(x)
a thaispeantar ar an scdiledn. Tig leat an beochan
a stop trid an sleamhndir a dheaschliceail agus
Animation On a chliceail as. Tig leat ansin an
sleamhnoir a smachtu le laimh.

Calcalas

1. f()=@x—-2)0x—-1D+2)
root[f]

inflectionpoint[f]
derivative[f] or f(x)

turningpoint[f]

N ok W N

derivative[f'] or f’(x)

cruthaionn feidhm f(x)

taispeanann fréamhacha f(x).
taispeanann pointe athchasaidh f (x).
taispeanann diorthach f (x).
taispeanann pointi casaidh f(x).

taispeanann an dara diorthach ag f (x).

Orduithe Usaideacha

=2 Check Box

Slider

Move Graphics View

Move Graphics View

Function Inspector

)
)

chun réad a thaispeaint/a fhold i Graphics View

chun éifeacht athroég a initichadh

chun féachaint ar chodanna difritila de ghraf

chun scala aiseanna a athru

chun moéran airionna ag feidhmeanna a
inidchadh (e.g. athr, athrd ar an athrq, an chéad
diorthach etc.)
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